EK-2: Teknik Şartname

1. ARKA PLAN 
1.1 Projeniz hakkında genel bilgi 
[bookmark: _Hlk129180551]Hollanda Büyükelçiliğinin desteği ile Uçan Süpürge Vakfı tarafından “Geleceğin Hukukçuları” adlı proje yürütülmektedir. Proje kapsamında Türkiye’nin 15 farkı ilinden 40 hukuk fakültesi öğrencisinin Kadının İnsan Hakları ve Toplumsal Cinsiyet Eşitliği konularında alanından uzman kişilerden eğitim alması planlanmaktadır. Eğitim alan katılımcılara düzenlenen kamp sonunda akran eğitimleri yolu ile 800 kişiye ulaşılması hedeflenmektedir. 
1.2 Sözleşme Makamı 
Uçan Süpürge Vakfı 

2. HEDEFLER 
2.1 Hizmet Sağlayıcı tarafından elde edilmesi beklenen sonuçlar:  

Hollanda Büyükelçiliğinin desteği ile Uçan Süpürge Vakfı tarafından “Geleceğin Hukukçuları” adlı proje kapsamında 40 öğrenciye “Kadının İnsan Hakları ve Toplumsal Cinsiyet Eşitliği” konularında alanından uzman kişilerce çevrimiçi eğitim verilmesi, akran eğitim modülünün hazırlanması ile çevrimiçi eğitim sonunda ve projenin kapanışına yakın toplam 2 adet anket çalışmasının gerçekleştirilmesi. 
3. İŞİN KAPSAMI

1. Çevrimiçi Eğitim Organizasyonu:

40 öğrenci katılımı ile çevrimiçi olarak 30 oturumda aşağıdaki konu başlıklarında eğitimin verilmesi için alanında uzman eğitmenlerin temin edilmesi, eğitim programının ve sunumlarının hazırlanması 

· Kadının İnsan Hakları, 
· Toplumsal Cinsiyet Eşitliği ve Hukuk, 
· Kadına Yönelik Şiddetle Mücadelede Hukuki Mekanizmalar, 
· Ayrımcı Yargı Kararları Işığında Toplumsal Cinsiyet Eşitsizliği, 
· Kız Çocuklarının Adalet Erişimi ve Çocuk Adalet Sistemi,
· Kesişimsellik ve Kadın+,
· Mağdurla Görüşme Teknikleri ve Psikososyal Yaklaşım,
· Kadına Yönelik Şiddet ve Kurumların Rolü   

Eğitim verecek kişilerin CV’leri eğitim tarihinden en geç 10 gün önce Uçan Süpürge Vakfının onayına gönderilmelidir. Eğitim programı ve sunumlar eğitimden en geç 5 gün önce son halini almış olmalıdır. 

2. Akran Eğitim Modülü 
Çevrimiçi eğitim alan katılımcıların kamp etkinliğinden sonra bulundukları ilde akran eğitimi gerçekleştirmesi planlanmaktadır. Bu bağlamda akran eğitimlerinde kullanılmak üzere eğitim modülü hazırlanacaktır. 

3. Anket Çalışması;
Çevrimiçi eğitimin katılımcılara etkisinin değerlendirilmesi ve 
Projenin amacına ulaşıp ulaşmadığının değerlendirilmesi için 2 adet anket çalışması yapılması planlanmaktadır. Bu bağlamda, çevrimiçi eğitim hakkında katılımcıların görüşlerinin alınması ve değerlendirme raporu hazırlanması ile proje sonunda projeyi uygulayan ekip, mentörler ve akran eğitimi gerçekleştiren kişilerden oluşan bir grup ile projenin amacına ulaşıp ulaşmadığının tespiti için anket çalışması yapılacaktır. 

Hazırlanan tüm materyaller Türkçe dilinde olacaktır. 

4. LOJİSTİK VE ZAMANLAMA
4.1 Süre
Sözleşmenin tahmini başlangıç tarihi 06 Şubat 2023 olup ikinci anket çalışması hariç süresi 4 aydır. 2. Anket çalışmasının en geç 30 Ekim 2023 tarihine kadar yapılması gerekmektedir.  Çevrimiçi eğitimlerin 1 Mart-12 Nisan tarihleri arasında tamamlanması planlanmaktadır. 

4.2 Yer  
Eğitimler çevrimiçi olarak gerçekleştirilecektir. Anket çalışmasının online yapılması planlanmakta olup gerekli durumlarda yüz yüze toplantılar Uçan Süpürge Vakfında gerçekleştirilecektir. 
5. GEREKLİLİKLER
5.1 Hizmet sağlayıcı tarafından temin edilecek ekipman ve olanaklar. 
Bu sözleşme kapsamında ekipman alımı yapılması mümkün değildir.
5.2 Personel 
Hizmet sağlayıcı işin gerçekleştirilmesi ve Sözleşme Makamı ile iletişimin sağlanmasından sorumlu olacak deneyimli bir Proje Koordinatörü görevlendirmelidir. 
6. YÖNETİM/KONTROL VE NİHAİ ONAY
6.1 Kontrolör
Nisa Göçmenoğlu 
6.2       Hizmet alımı kapsamında üretilecek dokümanların görünürlük kuralına uygun olarak üretilmesi ve Sorumluluk Reddi metnini içermesi gerekmektedir. Sözleşme Makamı ilgili kurallar, logo ve sorumluluk reddi metnini Yükleniciye sözleşmenin imzalanmasına müteakip iletecektir. 


